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RECURSO DE REVISIÓN 

EXPEDIENTE: 949/2023. 

SUJETO OBLIGADO: SECRETARÍA DE EDUCACIÓN (SEGEY). 

COMISIONADO PONENTE: DOCTOR EN DERECHO, CARLOS FERNANDO PAVÓN DURÁN. 

 

ANTECEDENTES: 

• Fecha de solicitud de acceso: El día once de septiembre de dos mil veintitrés, a través de la 

cual se requirió lo siguiente: “1. La carrera de la psicología infantil y psicología clínica se 

encuentran reguladas, registradas u amparadas por título y cédula profesional, ante esta 

Institución. 2. Las ciudadanas … y …, se encuentran registrada ante esta honorable institución 

como psicóloga infantil. 3. Las ciudadanas … y …, tienen registradas alguna especialidad ante 

esta Secretaría de Educación. 

4. Informe si la ciudadana …, con cédula profesional 12410454, está registrada como psicóloga 

clínica ante esta Institución.”. 

• Acto reclamado: La falta de respuesta por parte del Sujeto Obligado.  

• Fecha de interposición del recurso: El día once de octubre de dos mil veintitrés. 

 
 

CONSIDERANDOS: 

Normatividad Consultada:  

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. 

 

Áreas que resultan competentes: la Dirección de Educación Inicial y Prescolar, la Dirección de 

Educación Primaria, la Dirección de Educación Especial, la Dirección de Educación Indígena, la 

Dirección de Educación Secundaria, la Dirección de Educación Media Superior, la Dirección de 

Administración y Finanzas, esta última, a través del Departamento de Recurso Humanos. 

 

Conducta: El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, dentro del 

término legal establecido en el artículo 79 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

del Estado de Yucatán; por lo que el presente medio de impugnación resultó procedente de conformidad 

a lo establecido en la fracción VI del artículo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública. 

 

Admitido el presente medio de impugnación, se corrió traslado al Sujeto Obligado, para que dentro 

del término de siete días hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo, manifestara lo que a 

su derecho conviniera, según dispone el artículo 150 fracciones II y III de la Ley General de la Materia; 
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siendo el caso que, dentro del término legal otorgado para tales efectos, el Sujeto Obligado, rindió 

alegatos, negando la existencia del acto reclamado. 

 

No pasa desapercibido para este Órgano garante, que la autoridad responsable por oficio 

número SE-DIR-UT-226/2023 de fecha siete de noviembre de dos mil veintitrés, manifestó lo 

siguiente:  

 

“…No se tiene registro de alguna solicitud de información recibida el once de septiembre de dos mil veintitrés, ni 

coincidencia de los correos electrónicos …Cabe resaltar que al momento de recibir la notificación del recurso de 

revisión, se adjuntó al Acuerdo la solicitud de información elaborada por el recurrente el once de septiembre último, 

cuyo contenido versa en obtener información relacionada con el registro de dos ciudadanas como psicólogas 

infantiles ante este Dependencia Estatal. 

Como parte de las gestiones realizadas …se identificó una solicitud de información en donde el nombre del 

solicitante y el contenido de la misma coinciden con los señalados en el recurso de revisión, por lo que se presenta 

a continuación el trámite de la misma. 

 

…en fecha doce de octubre de dos mil veintitrés, el C. José Manuel Martínez May presentó, a través de la 

Plataforma nacional de Transparencia, la solicitud de acceso a la información marcada con el número de folio 

311216523000300 … 

… 

En virtud de las manifestaciones realizadas por las áreas administrativas responsables, en cumplimiento de la 

fracción II, del artículo 44, de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública se convocó al 

Comité de Transparencia de la Secretaría de Educación Estatal a fin de que analizara las determinaciones de las 

Direcciones en comento. Es así que, tomando en consideración los argumentos expuestos, así como que se 

requirieron a todas las áreas que resultaron competentes de ostentar los contenidos de información requeridos, los 

integrantes decidieron confirmar la inexistencia de la información solicitada, ya que las áreas responsables 

realizaron la búsqueda correspondiente en los archivos físicos y electrónicos a cargo de sus Departamentos de 

Trámite y Control, áreas encargadas de resguardar la documentación del personal a cargo de cada uno de los 

Niveles Educativos. En este sentido y en cumplimiento de lo establecido en la multicitada Ley General, mediante la 

cuarta sesión ordinaria de dos mil veintitrés, los integrantes del Comité confirmaron por unanimidad de votos la 

inexistencia de la información solicitada. 

… 

Como se puede observar, la Secretaría de Educación Estatal atendió de manera parcial el requerimiento 

ciudadano, ya que realizó la búsqueda correspondiente en las áreas administrativas responsables, en el caso de 

que la o las ciudadanas fueran personal adscrito a esta Autoridad Educativa Local, no obstante, en cuanto a los 

demás contenidos de información, se orientó al particular a acudir ante las Unidades de Transparencia de las 

Dependencias Federal y Estatal señaladas, a fin de obtener la información que resulta de su interés, ya que, 

conforme a lo señalado en la normativa aplicable y derivado del ejercicios de sus facultades, pudieran tenerla en 

sus archivos. 

… 

Por dichas consideraciones, es importante destacar que, si bien, esta Unidad de Transparencia no tiene registro de 

haber recibido alguna solicitud con fecha once de septiembre de dos mil veintitrés a través de correo electrónico, sí 

identificó un folio presentado por medio de la Plataforma Nacional de Transparencia cuyo contenido coincide en su 

totalidad con la solicitud objeto de este recurso de revisión y donde el nombre del solicitante de información es igual 

al del recurrente que promovió este medio de impugnación, de manera que la respuesta del folio presentado por la 

Plataforma fue notificada al particular por medio del correo electrónico designado en este recurso. En este sentido, 

la respuesta impugnada se entregó de conformidad con lo estipulado en la multicitada Ley General, el cual señala 

que esta Secretaría deberá otorgar el acceso a los documentos que se hallen en sus archivos o que estén 

obligados a documentar de acuerdo a sus facultades, competencia y funciones, en el formato en el que se 

encuentre, conforme a las características físicas de los datos o del lugar donde se encuentre lo permita, tal como 

acontece en la especie.  

 

Esta Autoridad Educativa Local reitera lo manifestado en el escrito de respuesta emitido con fecha uno de 

noviembre de dos mil veintitrés, proporcionada por la Dirección de Administración y Finanzas y los Niveles 

Educativos, debido a que la misma se encuentra emitida conforme a derecho y cumple con el procedimiento 

establecido en la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública; en ese sentido, la solicitud se 

turnó a las Unidades Administrativas que podrían contar con lo requerido, se atendieron los contenidos de la 
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solicitud ciudadana que corresponden, conforme a las facultades y atribuciones de este Sujeto Obligado, 

informando lo encontrado en las bases de datos del personal adscrito. Por otro lado, se orientó al ciudadano a 

acudir ante los Sujetos Obligados que pudieran ostentar los datos de los demás contenidos de información. 

…” 

 

 En tal sentido, conviene traer a cita lo dispuesto en el artículo 123 de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública: 

 

“Artículo 123. Tratándose de solicitudes de acceso a información formuladas mediante la Plataforma Nacional, se 

asignará automáticamente un número de folio, con el que los solicitantes podrán dar seguimiento a sus 

requerimientos. En los demás casos, la Unidad de Transparencia tendrá que registrar y capturar la solicitud de 

acceso en la Plataforma Nacional y deberá enviar el acuse de recibo al solicitante, en el que se indique la fecha de 

recepción, el folio que corresponda y los plazos de respuesta aplicables.” 

 

 En mérito de lo anterior, se hace del conocimiento del Sujeto Obligado que en los casos que los 

ciudadanos realicen una solicitud de acceso por un medio diverso al de la Plataforma Nacional de 

Transparencia, deberán proceder al registro y captura de la misma por la PNT, y enviar el acuse de 

recibo al solicitante, en el que se indique la fecha de recepción, el folio que corresponda y los plazos de 

respuesta aplicables; asimismo, no se omite manifestar que el ciudadano acreditó con las capturas de 

pantalla que remitiere a los autos del expediente que nos atañe haber efectuado una solicitud de acceso 

a la información en fecha once de septiembre de dos mil veintitrés, a las 03:48 horas, al correo 

electrónico: transparencia.segey@yucatan.gob.mx, adjuntando un archivo de 56.82 KB, que contiene la 

información requerida. 

 

 Finalmente, cabe recalcar que a cada solicitud de acceso deberá recaer una respuesta particular, 

no debiéndose remitir al solicitante a una respuesta que se haya otorgado a otra; máxime, que de 

conformidad con el artículo 130 de la Ley General de la Materia, sólo en los caso que la información 

requerida por el solicitante ya esté disponible al público en medios impresos, tales como libros, 

compendios, trípticos, registros públicos, en formatos electrónicos disponibles en Internet o en cualquier 

otro medio, se le hará saber por el medio requerido por el solicitante la fuente, el lugar y la forma en que 

puede consultar, reproducir o adquirir dicha información en un plazo no mayor a cinco días; en tal 

sentido, cuando la respuesta a la que se remitiere no contenga propiamente la información solicitada, es 

decir no entrañe la entrega de la información y no satisfaga la modalidad requerida, tal como en una 

declaración de incompetencia, inexistencia, clasificación u otras similares, no resultará procedente dicho 

actuar. Sirvase de apoyo a lo anterior, el Criterio de Interpretación para sujetos obligados, con clave de 

control: SO/001/2009, emitido por el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información 

Pública y Protección de Datos Personales, mismo que es compartido y validado por el Pleno de este 

Organismo Autónomo, que en su contenido dispone: 

 

“No se debe remitir al solicitante a la respuesta que se haya otorgado a otra solicitud, cuando dicha 
respuesta no implique la entrega de la información solicitada, en términos del artículo 48 de la Ley Federal 
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de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental. Si bien es cierto que el artículo 48 de la 
Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental señala que las unidades de 
enlace no estarán obligadas a dar trámite a solicitudes de acceso a la información que se encuentre disponible 
públicamente, y que el artículo 42 de la misma señala que cuando la información solicitada por la persona ya esté 
accesible al público en archivos electrónicos disponibles en Internet se le hará saber por escrito la fuente, el lugar y 
forma en que puede consultar la información, tales disposiciones no se pueden interpretar en el sentido de que se 
remita a una respuesta anterior, cuando ésta no contenga, propiamente, la información solicitada. En otras 
palabras, para que resulte procedente la respuesta que se dio a un requerimiento diverso como respuesta a una 
solicitud de información, es necesario que el folio al que se remita contenga la información solicitada y satisfaga la 
modalidad requerida, no sólo una respuesta que refiere a una declaración de incompetencia, inexistencia, 
clasificación u otras similares que por sí mismas no entrañan la entrega de información. 

 
 
Precedentes: 

• Acceso a la información pública. RR 4768/07. Sesión del 02 de abril de 2008. Votación por unanimidad. Sin 
votos disidentes o particulares. Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales. Comisionado Ponente 
Alonso Gómez Robledo V. 

• Acceso a la información pública. RR 4765/08. Sesión del 10 de diciembre de 2008. Votación por unanimidad. 
Sin votos disidentes o particulares. Comisión Federal de Electricidad. Comisionada Ponente Jacqueline 
Peschard Mariscal.  

• Acceso a la información pública. RR 5777/08. Sesión del 25 de febrero de 2009. Votación por unanimidad. Sin 
votos disidentes o particulares. Procuraduría General de la República. Comisionado Ponente Juan Pablo 
Guerrero Amparán. 

• Acceso a la información pública. RR 0869/09. Sesión del 03 de junio de 2009. Votación por unanimidad. Sin 
votos disidentes o particulares. Procuraduría General de la República. Comisionada Ponente María Marván 
Laborde. 

• Acceso a la información pública. RR 2727/09. Sesión del 19 de agosto de 2009. Votación por unanimidad. Sin 
votos disidentes o particulares.  Secretaría de Salud. Comisionada Ponente María Marván Laborde.” 

 

 En tal sentido, al no haber cumplido el Sujeto Obligado con lo previsto en el artículo 123 Ley 

General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, en atención a la solicitud de acceso a 

la información efectuada el once de septiembre de dos mil veintitrés, a las 03:48 horas, al correo 

electrónico: transparencia.segey@yucatan.gob.mx, y que a la presente fecha, no ha emitido la respuesta 

recaida a la solicitud de acceso que nos ocupa, ni tampoco pretendió con posterioridad a la solicitud de 

acceso revocar el acto reclamado, esto a fin que el recurso de revisión que nos atañe quedara sin 

materia de estudio, pues de las constancias que obran en autos no se advierte alguna que así lo 

acreditare, se considera procedente revocar la falta de respuesta por parte del Sujeto Obligado, 

recaída a la solicitud de acceso que diere motivo al presente medio de impugnación. 

 

Sentido: Se Revoca la falta de respuesta por parte del Sujeto Obligado, y se le instruye a éste para que, 

a través de la Unidad de Transparencia realice lo siguiente: I.- Requiera a la Dirección de Educación 

Inicial y Prescolar, la Dirección de Educación Primaria, la Dirección de Educación Especial, la 

Dirección de Educación Indígena, la Dirección de Educación Secundaria, la Dirección de 

Educación Media Superior, la Dirección de Administración y Finanzas, esta última, a través del 

Departamento de Recurso Humanos, a fin que atendiendo a sus facultades y atribuciones, realicen la 

búsqueda exhaustiva de la información inherente a: “1. La carrera de la psicología infantil y psicología 

clínica se encuentran reguladas, registradas u amparadas por título y cédula profesional, ante esta 

Institución. 2. Las ciudadanas … y …, se encuentran registrada ante esta honorable institución como 

psicóloga infantil. 3. Las ciudadanas … y …, tienen registradas alguna especialidad ante esta Secretaría 

de Educación.4. Informe si la ciudadana …, con cédula profesional 12410454, está registrada como 
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psicóloga clínica ante esta Institución.”; II. Ponga a disposición del ciudadano las documentales que le 

hubiere remitido el área o áreas señaladas en el numeral que precede en las que entreguen la 

información solicitada, o bien, las que se hubieren realizado con motivo de su inexistencia en las que se 

funde y motive la misma, así como las actuaciones realizadas por parte del Comité de Transparencia; 

III.-Notifique al ciudadano las acciones realizadas, conforme a derecho corresponda, acorde a lo 

dispuesto en el artículo 125 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, y IV.- 

Informe al Pleno del Instituto y remita las constancias que acrediten las gestiones respectivas para dar 

cumplimiento a lo previsto en la presente determinación. 

 

Finalmente, conviene señalar que en virtud que el Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud 

de acceso que nos ocupa en el plazo establecido para ello, el artículo 154 de la Ley General en cita, 

establece que en los casos que los organismos garantes determinen durante la sustanciación del recurso 

de revisión que pudo haberse incurrido en una probable responsabilidad por el incumplimiento a las 

obligaciones previstas en la Ley, deberán hacerlo del conocimiento del Órgano Interno de Control para 

que éste acuerde lo conducente, según sea el caso, lo establecido en el procedimiento de 

responsabilidad respectivo; por lo que, en virtud que el ordinal 206, en su fracción I, de la norma ya 

aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la falta de respuesta a las solicitudes en el plazo 

señalado en la Ley de la Materia, se determina que resulta procedente dar vista al Órgano de Control 

Interno asignado a la Secretaría de Educación, perteneciente a la Secretaría de la Contraloría 

General del Estado de Yucatán, a fin que éste acuerde lo previsto, en su caso, el procedimiento de 

responsabilidad respectivo, en atención a la falta referida previamente. 

 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez días hábiles contados a partir de la notificación 

de la resolución que nos ocupa. 

 

SESIÓN: 25/ENERO/2023 
ARAC/MACF/HNM. 

 


